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แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 4 เสนาะฉันท์ ประพันธ์ด้วยใจ
กระบวนการจดัการเรียนรู้สืบเสาะหาความรู้ 5 ขั้นตอน 
(The 5Es of Inquiry-Based Learning : 5Es)  
เร่ือง การแต่งอินทรวิเชียรฉันท์ 11 
มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัดปลายทาง   
ท 4.1 ม.4-6/4  แต่งบทร้อยกรอง 
สมรรถนะ  
1. ความสามารถในการสื่อสาร   
2. ความสามารถในการคิด 
3. ความสามารถในการแก้ปัญหา  
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
1. อธิบายลักษณะของค าครุ ค าลหุ และลักษณะค าประพันธ์อินทร
วิเชียรฉันท์ 11 ได้ (K)  
2. แต่งอินทรวิเชียรฉันท์ 11 ได้ตรงตามฉันทลักษณ์  (S) 
3. กระตือรือร้นในการเรยีนรู้ค าครุ ค าลหุ และอินทรวิเชียรฉันท ์11  
(A)   
สาระการเรียนรู้ 
1. ค าครุ – ค าลหุ       2. อินทรวิเชียรฉันท์ 11 
เวลา 2 ชั่วโมง  
 

แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 1  Hangman ดินแดนค าศัพทก์ระบวนการ
จัดการเรียนรู้แบบเปิด (Open Approach)  
เร่ือง การเพ่ิมค าด้วยวิธีประสมค า ซ้อนค า และซ้ าค า  
มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัดปลายทาง  
ท 4.1 ม. 4-6/6 อธิบายและวิเคราะห์หลักการสร้างค าในภาษาไทย 
สมรรถนะ  
1. ความสามารถในการคิด  
2. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
1. ให้นิยาม บอกลักษณะข้อแตกตา่งของการประสมค า  
ซ้อนค า และซ้ าค าได้ถูกต้อง (K)  
2. มีทักษะการจ าแนกค าศัพท์ตามประเภทของการสร้างค า 
ได้ถูกต้อง (S) 
3. กระตือรือร้นอธิบายและวเิคราะห์หลักการสร้างค า (A)   
สาระการเรียนรู้ 
1. การเพิ่มค าด้วยวิธีประสมค า   
2. การเพิ่มค าด้วยวิธีซ้อนค า 
3. การเพิ่มค าด้วยวิธีซ้ าค า 
เวลา 2 ชั่วโมง  

 

แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 2 ค าทับศัพท์และศัพท์บัญญัติ 
กระบวนการจดัการเรียนรู้แบบมโนมติ (Concept Attainment 
Model)  
เร่ือง ค าทับศัพท์และศัพท์บัญญัติ  
มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัดปลายทาง  
ท 4.1 ม. 4-6/6 อธิบายและวิเคราะห์หลักการสร้างค าในภาษาไทย
สมรรถนะ  
1. ความสามารถในการคิด   
2. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 
3. ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี    
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
1. ให้นิยาม บอกลักษณะข้อแตกตา่งของค าทับศัพท์และศัพท์บัญญัติ
จากการสังเคราะห์ความรู้ได้ถูกต้อง (K) 
2. มีทักษะการวิเคราะห์ จ าแนกค าทับศัพท์และศัพท์บัญญัต ิ
ได้ถูกต้อง (S) 
3. กระตือรือร้นในการสร้างมโนมติ (A)   
สาระการเรียนรู้ 
1. ค าทับศัพท์  2. ค าศัพท์บัญญัติ  
เวลา 2 ชั่วโมง  
 

โครงสร้างหน่วยการเรียนรู้  
หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 พัฒนาการใช้ภาษา ก้าวหน้านวัตกรรม  รวม 8 ชั่วโมง  

 
 

 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 3 ห้องแห่งความหมาย 
กระบวนการจัดการเรียนรู้โดยใช้เทคโนโลยีสารสนเทศเป็นฐาน (Information 
Technology – Based Learning : ITBL)  
ประกอบการใช้ห้องเรียนเสมือนจริง (Virtual Classroom)  
เรื่อง ความหมายโดยตรง ความหมายโดยนัย 
มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัดระหว่างทาง 
ท 4.1 ม.4-6/2 ใช้ค าและกลุ่มค าสร้างประโยคตรงตามวัตถุประสงค์ 
สมรรถนะ  
1. ความสามารถในการสื่อสาร   
2. ความสามารถในการคิด     
3. ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี  
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
1. ให้นิยาม บอกลักษณะและความแตกต่างของค า 
ท่ีมีความหมายโดยตรง ความหมายโดยนัย (K)  
2. เลือกใช้ค าท่ีมีความหมายโดยตรง ความหมายโดยนัย  
สร้างประโยคได้ตรงตามวัตถุประสงค์ (S) 
3. เห็นคุณค่าการใช้ความหมายโดยตรง ความหมายโดยนัย  
ให้เหมาะสมกับสถานการณ์ (A)   
สาระการเรียนรู้ 
1. ค าท่ีมีความหมายโดยตรง  2. ค าท่ีมีความหมายโดยนัย 
เวลา 2 ชั่วโมง  

 

แผนนี้  

ผังโครงสร้างหน่วยการเรียนรู้ที่ 4 
 พัฒนาการใช้ภาษา ก้าวหน้า

นวัตกรรม 
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แผนการจัดการเรียนรู้เชิงรุก (Active Learning) เพื่อเสริมสร้างสมรรถนะส าคัญ 
ด้วยกระบวนการจัดการเรียนรู้แบบมโนมติ (Concept Attainment Model) 

 
ชื่อ-นามสกุล นายพีรณัฐ ลัญจกรกีรติกุล โรงเรียนชนบทศึกษา ส านักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษาขอนแก่น 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย          ระดับช้ัน ม. 6  
ชื่อหน่วยการเรียนรู้ พัฒนาการใช้ภาษา ก้าวหน้านวัตกรรม      เวลา 8 ชั่วโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2/4 เรื่อง ค าทับศัพท์และศัพท์บัญญัติ     เวลา 2 ชั่วโมง 
 
1. สาระส าคัญ 

เมื่อโลกเจริญก้าวหน้าขึ้น เทคโนโลยีและนวัตกรรมสมัยใหม่แผ่ขยายเข้ามาอย่างรวดเร็ว จึงต้องมีการเพ่ิมค าศัพท์ 
ในภาษาไทยด้วยการใช้ค าทับศัพท์และสร้างค าบัญญัติศัพท์ขึ้นเพ่ือให้กลุ่มบุคคล กลุ่มอาชีพ และวงการต่าง ๆ  
ได้สื่อความหมายเข้าใจตรงกัน หากนักเรียนมีความรู้หลักการเพิ่มค า สร้างค า และหลักการจ าแนกค าทับศัพท์และศัพท์
บัญญัติจะสามารถสื่อสารได้อย่างมีประสิทธิภาพ  

2. มาตรฐานและตัวชี้วัด 
มาตรฐานการเรียนรู้ 

มาตรฐาน  ท 4.1   เข้าใจธรรมชาติของภาษาและหลักภาษาไทย การเปลี่ยนแปลงของภาษาและพลังของภาษา 
ภูมิปัญญาทางภาษา และรักษาภาษาไทยไว้เป็นสมบัติของชาติ  
ตัวช้ีวัดปลายทาง 

ม.4-6/6 อธิบายและวิเคราะห์หลักการสร้างค าในภาษาไทย  
3. สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน  

1) สมรรถนะที่ 2 ความสามารถในการคิด  
ตัวชี้วัดที่ 1 คิดข้ันพื้นฐาน (การคิดวิเคราะห์)  
พฤติกรรมบ่งชี้ที่ 1 จ าแนก จัดหมวดหมู่ จัดล าดับความส าคัญและเปรียบเทียบข้อมูลในบริบทต่าง ๆ 
ตัวชี้วัดที่ 2 คิดขั้นสูง (การคิดสังเคราะห์)   
พฤติกรรมบ่งชี้ที่ 1 คิดสังเคราะห์เพื่อประกอบการวางแผน ออกแบบ ปรับปรุง คาดการณ์ ประเมินผลข้อสรุปและ
ตรวจสอบความเหมาะสมของข้อมูลที่พบเห็นในบริบทต่าง ๆ  

2) สมรรถนะที่ 4 ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต  
ตัวชี้วัดที่ 2 เรียนรู้ด้วยตนเองและเรียนรู้อย่างต่อเนื่อง   
พฤติกรรมบ่งชี้ิที่ 2 สามารถเชื่อมโยงความรู้  
ตัวชี้วัดที่ 3 ท างานและอยู่ร่วมกันในสังคมอย่างมีความสุข 
พฤติกรรมบ่งชี้ที่ 1 ท างานร่วมกับผู้อ่ืนอย่างสร้างสรรค์ สามารถแสดงความคิดเห็นของตน ยอมรับฟัง 
ความคิดเห็นของผู้อ่ืน  

3) สมรรถนะที่ 5 ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 
    ตัวชีว้ัดที่ 1 เลือกและใช้เทคโนโลยีเพ่ือพัฒนาตนเองและสังคม 
    พฤติกรรมบ่งชี้ที ่3 เลือกและใช้เทคโนโลยีในการท างานและน าเสนอผลงานอย่างสร้างสรรค์  
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4. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
4.1 ใฝ่เรียนรู้ 
4.2 มุ่งม่ันในการท างาน 
4.3 รักความเป็นไทย 
 

5. จุดประสงค์การเรียนรู้  
    5.1 ให้นิยาม บอกลักษณะข้อแตกต่างของค าทับศัพท์และศัพท์บัญญัติจากการสังเคราะห์ความรู้ได้ถูกต้อง (K) 
      5.2 มีทักษะการวิเคราะห์ จ าแนกค าทับศัพท์และศัพท์บัญญัติได้ถูกต้อง (S) 

5.3 กระตือรือร้นในการสร้างมโนมติ (A)  
6. เนื้อหาสาระ 

 6.1 ค าทับศัพท ์คือ ค าที่ถ่ายถอดเสียงมาจากรูปค าในภาษาอ่ืน และน ามาเขียนในรูปแบบของภาษาไทย 
 6.2 ค าศัพท์บัญญัต ิคือ การเพ่ิมค าด้วยการสร้างค าขึ้นใหม่ อาจใช้วิธีการประสมค าภาษาไทย หรือใช้การสมาสค าภาษา

บาลี สันสกฤต เพ่ือให้มีความหมายตรงตามค าศัพท์เดิม  
7. สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 

7.1 สื่อ  
 1)  ป้ายชุดค าศัพท์ 2 ชุด 
 2) แพล็ตฟอร์ม pedlet (ส าหรับกิจกรรมที่ 2 การทดสอบการเกิดมโนมติ) เข้าถึงได้จาก  
 
 
 
 
 3) แบบทดสอบเรื่อง ค าทับศัพท์และศัพท์บัญญัติจากข้อสอบ O-NET (ส าหรับกิจกรรมที่ 4 ประเมินผล)  
ด้วยแพล็ตฟอร์ม Quizizz ที่ครูสร้างขึ้น เข้าถึงได้จาก 
 
 
 
 
 4) แอปพลิเคชัน Canva, LINE และแพล็ตฟอร์มตามความถนัดและสนใจของนักเรียน (ส าหรับกิจกรรมที่ 4 น าเสนอ
และประเมินผลงาน)   
7.2 แหล่งเรียนรู้ 
 อินเทอร์เน็ต 

8. วิธีการด าเนินกิจกรรม ตามแนวคิด Active Learning   
ด้วยกระบวนการจัดการเรียนรู้แบบมโนมติ (Concept Attainment Model) 

 กิจกรรมที่ 1 การน าเสนอข้อมูล และระบุมโนมติ (Presentation data and identification of content)   
(15 นาที) 
 

เสริมสร้างสมรรถนะที่ 2  ตัวชี้วัดที่ 1 พฤติกรรมบ่งชี้ิที่ 1 
เสริมสร้างสมรรถนะที่ 4  ตัวชี้วัดที่ 2 พฤติกรรมบ่งชี้ิที่ 2  
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1. นักเรียนทบทวนความรู้เดิมและตกลงกติกาในชั่วโมงนี้ 
1.1  นักเรียนทบทวนความรู้ชั่วโมงท่ีผ่านมา เรื่อง การเพิ่มค าในภาษาไทย ว่ามีวิธีใดบ้าง  
(แนวตอบของนักเรียน การเพ่ิมค าด้วยวิธีประสมค า การเพ่ิมค าด้วยวิธีซ้อนค า การเพ่ิมค าด้วยวิธีซ้ าค า)   
จากนั้นครูน าเสนอข้อมูลใหม่ของการเพ่ิมค าที่นักเรียนจะได้ท าความเข้าใจในชั่วโมงนี้ 
1.2 นักเรียนร่วมกันท าความเข้าใจกติกาในการเรียนรู้ให้ตรงกัน โดยเรียนรู้ค าศัพทแ์ละสังเกตการจัดกลุ่มของ
ค าศัพท์ทีป่รากฏอย่างช้า ๆ นักเรียนแต่ละคนพิจารณาและคิดค าตอบในใจ ไม่อนุญาตให้ถามหรือปรึกษากัน  
นักเรียนสังเกตหมายเลขก ากับค าศัพท์ที่ครูเขียน ดังนี้ 

ค าทับศัพท์ เขียนแทนด้วย หมายเลข 1            
ศัพท์บัญญัติ เขียนแทนด้วย    หมายเลข 2 

(ให้นักเรียนสังเกตการแทนหมายเลขเพ่ือจัดกลุ่มค าศัพท์ด้วยตนเองโดยครูไม่อธิบาย ในขั้นตอนนี้นักเรียน 
เกิดความรู้ด้วยตนเอง ในด้านข้อแตกต่างระหว่าง ค าทับศัพท์ และ ศัพท์บัญญัติ ส่งเสริมการเรียนรู้ผ่านการคิด
ระดับสูง) 

2. นักเรียนศึกษาข้อมูลค าทับศัพท์และบัญญัติศัพท์ ดังนี้  
     2.1 นักเรียนสังเกตป้ายชุดข้อมูลค าศัพท์บัญญัติและค าทับศัพท์ชุดแรกบนกระดาน  
 

      ปั๊ม           สตรอว์เบอร์รี         ไลฟ์สไตล์       กีตาร์         โลกาภิวัตน์  
 
     เลเซอร์        วัคซีน         เบียร์          ซีพียู         หน่วยประมวลผลกลาง 
 
    วิสัยทัศน์         เอกลักษณ์        มหาวิทยาลัย         รักบี้        แฟชั่น 
 
    อินเทอร์เน็ต      ปิกนิก        เต็นท์        ออกซิเจน        ไปรษณียบัตร 
 
    ธัญพืช        ฐานนิยม       แมกนีเซียม       วิทยาศาสตร์      อุปสงค์   
 
 คณิตศาสตร์      ศัลยกรรม         ลิฟต์        บังกะโล         โปสต์การ์ด 
 
2.2 นักเรียนร่วมกันพิจารณาการก าหนดหมายเลขก ากับ หมายเลข 1 หรือ 2 บนค าศัพท์ที่ครูน าเสนอ  

ทีละค าอย่างช้า ๆ ตั้งแต่ค าแรก (ปั๊ม 1) ไปจนถึงค าสุดท้าย   (โปสต์การ์ด 1)  โดยครูไม่ให้เหตุผล หรือข้อมูลใด ๆ  
เพ่ือเป็นการน าเสนอการจัดกลุ่มของค า ทั้ง 30 ค า  นักเรียนสังเกตป้ายข้อมูล (ส่งเสริมการเรียนรู้ผ่านการลงมือท า) ดังนี้ 

 
       1                   1                     1              1                 2 
       ปั๊ม           สตรอว์เบอร์รี         ไลฟ์สไตล์       กีตาร์         โลกาภิวัตน์ 
        1              1              1              1                     2 
     เลเซอร์        วัคซีน         เบียร์          ซีพียู         หน่วยประมวลผลกลาง 
          2                  2                     2                  1           1 
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      วิสัยทัศน์         เอกลักษณ์        มหาวิทยาลัย         รักบี้        แฟชั่น 
           1                 1             1              1                    2 
      อินเทอร์เน็ต      ปิกนิก        เต็นท์        ออกซิเจน        ไปรษณียบัตร 
        2               2                1                   2                2 
    ธัญพืช        ฐานนิยม       แมกนีเซียม       วิทยาศาสตร์      อุปสงค์   
       2                  2               1             1                   1 
 คณิตศาสตร์      ศัลยกรรม         ลิฟต์        บังกะโล         โปสต์การ์ด 
   

 
กิจกรรมที่ 2 การทดสอบการเกิดมโนมติ (Testing attainment of the concept) (45 นาที) 
 

 
 
 1. นักเรียนทดสอบการเกิดมโนมติเรื่องค าทับศัพท์และบัญญัติศัพท์  ดังนี้  

1.1 นักเรียนสังเกตป้ายชุดข้อมูลค าศัพท์บัญญัติและค าทับศัพท์ชุดที่ 2  เพ่ือรับตัวอย่างเพ่ิมเติม ดังนี้ 
 

 

 1.2 นักเรียนตอบค าถามจากการสุ่มทีละคนโดยเขียนหมายเลข 1 หรือ 2 ก ากับบนค าศัพท์  ในขั้นตอนนี้ 
ครูยังจะไม่เฉลย หากภาพรวมนักเรียนในห้องตอบถูกน้อยกว่าร้อยละ 80 ของค าศัพท์ทั้งหมด ให้ครเูริ่มกิจกรรมที่ 1  
ข้อ 2.2 ใหม่ (เนื่องจากยังไม่สามารถเรียนรู้มโนมติ)  

         พหุนาม             แบงก์              วิดีโอ            อะพาร์ตเมนต์           คณิตกร     
        
      จานบันทึก          มอเตอร์ไซค์          ทีวี                จินตภาพ              ธนาคาร  
    
          โคม่า             ปรัชญา            แอปเปิล         ชอปปิง           รถจักรยานยนต์ 
 
        วีดิทัศน์               เซรุ่ม         ห้องชุด          คอมพิวเตอร์             พลาสติก 
 
        คุกกี้               แผ่นดิสก์         แท็กซ่ี             เปอร์เซ็นต์             วัฒนธรรม 
 

เสริมสร้างสมรรถนะที่ 2  ตัวชี้วัดที่ 1 พฤติกรรมบ่งชี้ที ่1  
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เสริมสร้างสมรรถนะที่ 2  ตัวชี้วัดที่ 2  พฤติกรรมบ่งชี้ที ่1  
             
 

           2                  1                   1                    1                        2 
       พหุนาม             แบงก์              วิดีโอ            อะพาร์ตเมนต์           คณิตกร  
           2                        1                 1                 2                    2                    
       จานบันทึก          มอเตอร์ไซค์         ทีวี            จินตภาพ              ธนาคาร 
            1                  2                    1                 1                         2 
          โคม่า             ปรัชญา          แอปเปิล         ชอปปิง           รถจักรยานยนต์ 
           2                    1                2                     1                        1 
        วีดิทัศน์             เซรุ่ม         ห้องชุด          คอมพิวเตอร์             พลาสติก 
         1                     1                 1                     1                        2 
        คุกกี้               แผ่นดิสก์         แท็กซ่ี             เปอร์เซ็นต์             วัฒนธรรม 

 

2.  หากนักเรียนตอบถูกเกินเกณฑ์ที่ตั้งไว้ (ร้อยละ 80 ขึ้นไปของค าศัพท์ทั้งหมด) ให้นักเรียนรว่มกันกันบอกคุณสมบัติ
เฉพาะตัวของค าศัพท์ในกลุ่มที่ 1 และ 2 ว่ามีอะไรบ้าง  แตกต่างกันอย่างไร 

- แนวตอบของนักเรียน 
 

ค าศัพท์กลุ่มหมายเลข 1 ค าศัพท์กลุ่มหมายเลข 2 
- อ่านออกเสียงเหมือนภาษาอังกฤษ - ออกเสียงแบบไทย ๆ  
- มีใช้ในภาษาอังกฤษ - ค ากลุ่มนี้เสียงไม่เหมือนภาษาอังกฤษ 

 

3.   เมื่อนักเรียนสามารถแยกคุณสมบัติของค าท้ัง 2 กลุ่มได้แล้ว นักเรียนที่นั่งโต๊ะติดกันแต่ละคู่ร่วมกันสรุปนิยามของ
ค าทับศัพท์และค าบัญญัติศัพท์ (เพ่ือส่งเสริมการมีส่วนร่วม) โดยนักเรียนร่วมกันตอบในแฟลตฟอร์ม padlet ที่ครูสร้างขึ้น  
(ในขั้นตอนนี้หากนักเรียนสามารถสรุปได้แสดงว่านักเรียนเข้าใจมโนมติที่ครูต้องการ) สามารถเข้าถึงได้จาก  

 
 
 
 
 

- แนวตอบของนักเรียน ดังนี้  
 

ค าศัพท์กลุ่มหมายเลข 1 ค าศัพท์กลุ่มหมายเลข 2 
- อ่านออกเสียงคล้ายภาษาอังกฤษ - อ่านออกเสียงแบบภาษาไทย 
- มีใช้ในภาษาอังกฤษหรือภาษาต่างประเทศ - ออกเสียงไม่เหมือนภาษาอังกฤษ 
- เป็นค าที่ในภาษาอังกฤษมีใช้แล้วไทยใช้ตาม   - เป็นค าที่บัญญัติ (คิด/สร้าง) ขึ้นใหม่ 
- เขียนด้วยการถ่ายถอดเสียงตัวอักษรภาษาอังกฤษ - เขียนด้วยการสร้างค าโดยวิธีการสมาสเพื่อให้สามารถแปลความหมายได้ 

ค าทับศัพท์ ศัพท์บัญญัติ   
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(ภาพค าตอบจริงของนักเรียน จากการร่วมกิจกรรมบนกระดาน padlet) 
  

 4. นักเรียนร่วมกันยกตัวอย่างค าทับศัพท์ และศัพท์บัญญัติตามมโนมติที่ถูกต้อง ครูสังเกตพฤติกรรมการตอบค าถาม 
- จบคาบเรียนที่ 1 –  
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เสริมสร้างสมรรถนะที่ 4  ตัวชี้วัดที่ 3  พฤติกรรมบ่งชี้ที่ 1  
 
             
 

 
กิจกรรมที่ 3 วิเคราะห์กลยุทธ์การคิด (Analysis)  (5 นาที) 
 
 
1. นักเรียนร่วมกันอภิปรายถึงวิธีการที่นักเรียนใช้ในการท าความเข้าใจมโนทัศน์เพ่ือหาค าตอบ (เพ่ือส่งเสริมการเรียนรู้

จากการส ารวจค้นหา) 
2. ครูกระตุ้นคิดให้นักเรียนน าวิธีการหาค าตอบนี้ไปใช้ในการเรียนวิชาภาษาไทยเรื่องอ่ืน ๆ เช่น ค าในภาษาไทย,  

การสร้างค า/เพ่ิมค าในภาษาไทย หรือน าวิธีการหาค าตอบนี้กับวิชาอ่ืน ๆ ในการเรียน เช่น ชนิดของค าในภาษาอังกฤษ,   
จ านวนตรรกยะ และ จ านวนอตรรกยะ ในวิชาคณิตศาสตร์ และน าทักษะการจ าแนกหมวดหมู่ เพื่อให้นิยาม หาค าตอบ  
สร้างองค์ความรู้แบบมโนมติไปใช้ในชีวิตประจ าวัน เป็นต้น  

 
กิจกรรมที่ 4 ประเมินผล (Evaluate)  (55 นาที) 
 
 
 
1. นักเรียนท าแบบทดสอบ เรื่อง ค าทับศัพท์และบัญญัติศัพท์ จากข้อสอบ O-NET ตามตัวชี้วัดปลายทาง 

ม.4-6/6 อธิบายและวิเคราะห์หลักการสร้างค าในภาษาไทย ด้วยแพล็ตฟอร์ม Quizizz แล้วร่วมกันเฉลยค าตอบ (15 นาที) 
สามารถเข้าถึงได้จาก  
 
 
 

2. นักเรียนสังเคราะห์ความรู้เรื่อง ค าทับศัพท์และศัพท์บัญญัติจากการเรียนในชั่วโมงนี้ แล้วสรุปให้นิยาม บอกลักษณะ
ข้อแตกต่างของค าทับศัพท์และศัพท์บัญญัติ ค้นคว้าเพ่ิมเติมจากหนังสือหรืออินเทอร์เน็ต  แล้วผลิตสื่อ Infographic ในรูปแบบ
อิเล็กทรอนิกส์ โดยนักเรียนอาจใช้แอปพลิเคชัน Canva หรือ แอปพลิเคชันอื่นตามความถนัดและความสนใจ (25 นาที) 

3. นักเรียนน าเสนอผลงาน Infographic กับครูและเพ่ือนร่วมชั้นด้วยช่องทางการใช้เทคโนโลยี (เช่น การ Screen 
Mirroring , ท าอัลบั้มน าเสนอผลงานผ่าน แอปพลิเคชัน LINE) ครูและนักเรียนร่วมกันตรวจสอบความถูกต้องและสะท้อนผลงาน  
(10 นาที)  

 
- จบคาบเรียนที ่2 - 

 
 
 
 
 
 

 

เสริมสร้างสมรรถนะที่ 4  ตัวชี้วัดที่ 3 พฤติกรรมบ่งชี้ที่ 1 
เสริมสร้างสมรรถนะที่ 5  ตัวชี้วัดที่ 1 พฤติกรรมบ่งชี้ิที่ 3  
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9. การวัดและการประเมินผล  

รายการวัด วิธีการวัด เครื่องมือวัด เกณฑ์การประเมิน 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
1. ให้นิยาม บอกลักษณะ 
ข้อแตกต่างของค าทับศัพท์และ
ศัพท์บัญญัติจากการสังเคราะห์
ความรู้ได้ถูกต้อง (K) 
       

 

ประเมินผลงานนักเรียน 
infographic เรื่อง ค าทับศัพท์

และ ศัพท์บัญญัติ 

แบบประเมินผลงานนักเรียน 
infographic เรื่อง ค าทับศัพท์

และ ศัพท์บัญญัติ 

Scoring Rubrics ผ่าน
ร้อยละ 80 ขึ้นไป 

ประเมินพฤติกรรม 
การตอบค าถาม 

แบบประเมินพฤติกรรม 
การตอบค าถาม 

Scoring Rubrics ผ่าน
ร้อยละ 80 ขึ้นไป 

2. มีทักษะการวิเคราะห์ จ าแนก
ค าทับศัพท์และศัพท์บัญญัติได้
ถูกต้อง (S) 

ตรวจค าตอบรายข้อ 
ถูกให้ 1 คะแนน 
ผิดให้ 0 คะแนน 

แบบทดสอบ เรื่อง  
ค าทับศัพท์และบัญญัติศัพท์ 

จากข้อสอบ O-NET  
ทีส่อดคล้องกับตัวชี้วัดปลายทาง 

ด้วยแพล็ตฟอร์ม Quizizz 

Scoring Rubrics ผ่าน
ร้อยละ 80 ขึ้นไป 

ประเมินพฤติกรรม 
การตอบค าถาม 

แบบประเมินพฤติกรรม 
การตอบค าถาม 

 

Scoring Rubrics ผ่าน
ร้อยละ 80 ขึ้นไป 

3. กระตือรือร้นในการสร้างมโน
มต ิ(A) 

ประเมินพฤติกรรม 
การตอบค าถาม 

แบบประเมินพฤติกรรม 
การตอบค าถาม 

 

Scoring Rubrics ผ่าน
ร้อยละ 80 ขึ้นไป 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
1.  ใฝ่เรียนรู้ 
2.  มุ่งม่ันในการท างาน 
3. รักความเป็นไทย 

ประเมินคุณลักษณะ 
อันพึงประสงค์ 

แบบประเมินคุณลักษณะ 
อันพึงประสงค์ 

Scoring Rubrics ผ่าน
ร้อยละ 80 ขึ้นไป 

สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 
1. ความสามารถในการคิด  
- ตัวชี้วัดที่ 1 พฤติกรรมบ่งชี้ที่ 1  
- ตัวชี้วัดที่ 2 พฤติกรรมบ่งชี้ที่ 2 
2. ความสามารถในการ 
ใช้ทักษะชีวติ 

- ตัวชี้วัดที่ 2 พฤติกรรมบ่งชี้ที่ 2  
- ตัวชี้วัดที่ 3 พฤติกรรมบ่งชี้ที่ 1 
3. ความสามารถในการ 
ใช้เทคโนโลยี  
- ตัวชี้วัดที่ 1 พฤติกรรมบ่งชี้ที่ 3 

ประเมินสมรรถนะส าคัญ 
ของผู้เรียน 

แบบประเมินสมรรถนะส าคัญ
ของผู้เรียน 

Scoring Rubrics ผ่าน
ร้อยละ 80 ขึ้นไป 
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10. บันทึกผลการจัดการเรียนรู้ เร่ือง ค าทับศัพท์และศัพท์บัญญัติ 
1. ผลการจัดการเรียนรู้  นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 6/1  จ านวนนักเรียน  38 คน 
ด้านสมรรถนะที่ต้องการให้เกิดกับผู้เรียน  

กระบวนการจดัการเรียนรู้แบบมโนมติ (Concept Attainment Model) ส่งผลให้นักเรยีนเกิดสมรรถนะตามคาดหวัง 
เนื่องจากนักเรียนต้องวิเคราะหค์ าศัพท์แล้วจัดหมวดหมู่ ในท้ายท่ีสดุนักเรียนสามารถบอกข้อสังเกต บอกลักษณะ ให้นิยามของค าทับศัพท์และ
ศัพท์บัญญัติ สังเคราะห์องค์ความรู้ โดยสามารถสังเกตไดจ้ากนักเรยีนเรียนรูด้้วยตนเอง แล้วสามารถเลือกใช้เทคโนโลยีในการสร้างและน าเสนอ
ผลงาน infographic ที่มีความถูกต้องและมีความคิดสร้างสรรค์ พรอ้มท้ังยอมรับความคดิเห็นของผู้อืน่ จากการที่เพื่อนร่วมชั้นร่วมสะทอ้นผลงาน  

ผ่านการประเมิน 38 คน คิดเป็นรอ้ยละ 100   ไม่ผ่านเกณฑป์ระเมิน   -   คน  คิดเป็นร้อยละ   -  
ด้านความรู้ (K) 
 นักเรียนให้นิยาม บอกลักษณะข้อแตกต่างของค าทับศัพท์และศัพท์บัญญัตไิด้ถูกต้อง สามารถน าเสนอความรู้ของตนเองในรูปแบบ 
infographic ซึ่งสะท้อนให้เห็นว่านักเรียนเกดิความรู้และความเข้าใจในบทเรียน 

ผ่านการประเมิน 38 คน คิดเป็นรอ้ยละ 100   ไม่ผ่านเกณฑป์ระเมิน   -   คน  คิดเป็นร้อยละ   -  
ด้านทักษะ/กระบวนการ (S) 
 นักเรียนมีทักษะการจ าแนกค าศัพท์ตามประเภทของการสร้างค าไดถู้กต้อง สังเกตไดจ้ากการร่วมกิจกรรมขั้นทดสอบมโนมติ และ
นักเรียน ม.6/1 มีคะแนนการทดสอบเฉลี่ย 4.71 คะแนน คิดคะแนนเป็นร้อยละ 94.21  (ใช้แอปพลิเคชัน Quizizz วิเคราะห์ผลการทดสอบรายข้อ
และคะแนนการทดสอบรายบคุคลซึ่งนักเรียนผา่นเกณฑ์)    

ผ่านการประเมิน 38 คน คิดเป็นรอ้ยละ 100   ไม่ผ่านเกณฑป์ระเมิน   -   คน  คิดเป็นร้อยละ   -  
ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์/เจตคติตามรายวิชา (A) 
 นักเรียนกระตือรือร้นในการสร้างมโนมติ  ใส่ใจตอบค าถามด้วยความรวดเร็ว พูดอธิบายด้วยน้ าเสยีงชัดเจน กระฉับกระเฉง สังเกตได้จาก
พฤติกรรมการตอบค าถาม และผลการประเมินคณุลักษณะอันพึงประสงค์  

ผา่นการประเมิน 38 คน คิดเป็นรอ้ยละ 100   ไม่ผ่านเกณฑป์ระเมิน   -   คน  คิดเป็นร้อยละ   -  
จุดเด่นของแผนการจัดการเรียนรู้นี้   

1) การจัดการเรียนรู้แบบมโนมติ (Concept Attainment Model) สามารถแก้ไขปัญหาการวิเคราะหห์ลักการสร้างค าในภาษาไทยได้ 
เนื่องจากวิธีการจัดกิจกรรมส่งเสรมิให้นักเรียนคดิ วิเคราะห์ จัดหมวดหมู่ของข้อมูลที่พบเห็นแล้วสร้างมโนมติและสังเคราะห์ข้อมลูเป็นองคค์วามรู้
ของตนเอง น าไปใช้กับเรื่องอ่ืน ๆ ในชีวิตประจ าวันได้  

2) ข้อสอบ O-NET ที่ใช้จัดกิจกรรมสามารถเตรียมความพร้อมนักเรยีนสอบเข้ามหาวิทยาลยัได้ 
3) ขั้นตอนในการจัดกิจกรรมการเรียนรูส้่งเสริมให้นักเรียนเกดิสมรรถนะจริง   

2. ปัญหาและอุปสรรคท่ีพบในการจัดการเรียนรู้  
 ในขั้นตอนการสรา้งผลงาน infographic นักเรียนบางคนท าผลงานไม่ทันเพื่อนใช้เวลามากกว่าท่ีครูก าหนด   

3. สาเหตุของปัญหา/อุปสรรคท่ีพบในการจัดการเรียนรู้ 
 อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ (โทรศัพท์มือถือ, แท็บเล็ต) ของนักเรียนแตล่ะคนเร็ว ช้า แตกต่างกัน ส่งผลให้ใช้เวลาในกิจกรมที่ 4 ข้ันตอนการ
สร้างผลงานมากกว่าท่ีครูก าหนด 5 นาที  
4. วิธีการแก้ไขหรือพัฒนาการจัดการเรียนรู้ให้สอดคล้องกับผู้เรียน 
 ในการจัดกิจกรรมการเรยีนรู้ที่ใช้เครื่องมือหรืออุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ของนักเรียน ครตู้องเน้นย้ าให้นกัเรียนเตรียมความพร้อมของ
อุปกรณ์ ท้ังนี้หากอุปกรณ์ของนักเรียน ช้า หรือ เร็วแตกต่างกัน ครูตอ้งแจ้งให้นักเรียนในช้ันเรียนเข้าใจในความแตกต่างและเห็นใจเพื่อนเพื่อให้
การจัดการเรยีนรู้นั้นเป็นไปอย่างมีความสุข สิ่งส าคญัขึ้นอยู่กับนักเรียนได้ใช้เทคโนโลยีที่ในการเรียนรู้อย่างเป็นธรรมชาติ ไม่มองเป็นปญัหาที่
เกิดขึ้นระหว่างการเรียนรู้   
                               นายพีรณัฐ  ลญัจกรกรีติกลุ                                                                                                                                   
                ต าแหน่ง ครู วิทยฐานะครูช านาญการ 
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แบบประเมินพฤติกรรมการตอบค าถาม (ภาพรวมรายห้อง) 

นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 6/.... 

ค าชี้แจง โปรดแสดงความคิดเห็นตามแบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ของผู้เรียนในการตอบค าถามเกี่ยวกับเนื้อหาที่ได้

จัดการเรียนรู้ภายในระยะเวลา (คาบ) โดยเขียนเครื่องหมาย ✓ ลงในช่องที่ตรงกับความเห็นของผู้สอน 
 

ข้อ รายการประเมิน คะแนน 

3 2 1 

1. ให้นิยาม บอกลักษณะข้อแตกต่างของค าทับศัพท์และศัพท์บัญญัติ 

จากการสังเคราะห์ความรู้ได้ถูกต้อง (K) 

   

2. มีมีทักษะการวิเคราะห์ จ าแนกค าทับศัพท์และศัพท์บัญญัติได้ถูกต้อง (S)    

3. กระตือรือร้นในการสร้างมโนมติ (A)    

                                                     รวม (คะแนนเต็ม 9 คะแนน)  

 เกณฑ์ผ่าน  ก าหนดเกณฑ์ผ่านอยู่ที่ร้อยละ 80  

             ดังนั้น นักเรียนต้องได้คะแนน 7 คะแนนขึ้นไปจึงจะถือว่า ผ่าน 

 

   สรุปผลการประเมิน   ผ่าน   ไม่ผ่าน 
  

 

 

ลงชื่อ....................................................ผู้ประเมิน          

      (....................................................)  

วันที่.......เดือน.........................พ.ศ. ............. 
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เกณฑ์ประเมินพฤติกรรมการตอบค าถาม (ภาพรวมรายห้อง) 

นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 6/.... 

รายการประเมิน ระดับคุณภาพ 

น้ า
หน

ักค
ะแ

นน
 

คะ
แน

นเ
ต็ม

 

3 (ดีมาก) 2 (ดี) 1 (พอใช้) 

1. ให้นิยาม บอกลักษณะ 
ข้อแตกต่างของค าทับศัพท์และศัพท์
บัญญัติจากการสังเคราะห์ความรู้ได้
ถูกต้อง (K) 
       
 

นักเรียนร้อยละ 80 

สามารถให้นิยาม  

บอกลักษณะข้อ

แตกต่างของค าทับ

ศัพท์และศัพท์บัญญัติ

ได้ถูกต้อง เรียบเรียง

การคิดค าตอบเป็น

ระบบชัดเจน  

นักเรียนร้อยละ 80 

สามารถให้นิยาม 

บอกลักษณะข้อ

แตกต่างของค าทับ

ศัพท์และศัพท์บัญญัติ 

ได้ถูกต้อง มีระบบ

การคิดให้ค าตอบที่

ค่อนข้างชัดเจน  

นักเรียนร้อยละ 80 

สามารถให้นิยาม 

บอกลักษณะข้อ

แตกต่างของค าทับ

ศัพท์และศัพท์บัญญัติ

ได้ถูกต้อง เรียบเรียง

การคิดค าตอบยัง 

ไม่ชัดเจน 

1 3 

2. มีทักษะการจ าแนกค าศัพท์ตาม

ประเภทของการสร้างค าได้ถูกต้อง 

(S) 

นักเรียนร้อยละ 80 

สามารถบอกการ

ก าหนดเกณฑ์จ าแนก

กลุ่มของค าศัพท์ได้  

อย่างละเอียด ถูกต้อง 

ชัดเจน และมีเหตุผล

รองรับ 

นักเรียนร้อยละ 80 

สามารถก าหนด

เกณฑ์การจ าแนก

กลุ่มของค าศัพท์ได้ 

อย่างถูกต้อง ชัดเจน  

 

นักเรียนรอ้ยละ 80 

สามารถก าหนดเกณฑ์

การจ าแนกกลุ่มของ

ค าศัพท์ได้ อย่าง

ถูกต้อง ชัดเจน  

บอกเกณฑ์บางข้อ 

ไม่ชัดเจน 

1 3 

3. กระตือรือร้นในการสร้างมโนมติ 

(A)  

นักเรียนร้อยละ 80  

ใส่ใจตอบค าถามด้วย

ความรวดเร็ว พูด

อธิบายด้วยน้ าเสียง

ชัดเจน กระฉับกระเฉง 

ร่วมกิจกรรมทุก

ขั้นตอนอย่างรวดเร็ว  

นักเรียนร้อยละ 80 

ใส่ใจตอบค าถาม พูด

อธิบายด้วยน้ าเสียง

ชัดเจน แต่ใช้เวลาใน

บางขั้นตอนค่อนข้าง

ช้า  

นักเรียนร้อยละ 80 

ตอบค าถาม ด้วย

น้ าเสียงชัดเจน ใช้

เวลาในการตอบ

ค าถาม และร่วม

กิจกรรมแต่ละขั้นตอน

ค่อนข้างช้า  

1 3 

เกณฑ์ผ่าน  ก าหนดเกณฑ์ผ่านอยู่ที่ร้อยละ 80  

            ดังนั้น นักเรียนต้องได้คะแนน 7 คะแนนขึ้นไปจึงจะถือว่า ผ่าน 
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แบบประเมินผลงานนักเรียน  
Infographic เรื่อง ค าทับศัพท์และศัพท์บัญญัติ  

ค าชี้แจง : ครูผู้สอนบันทึกคะแนนลงในช่องท่ีตรงกับคะแนนของผู้เรียนจากการตรวจชิ้นงาน  

เลขที่ ชื่อ - สกุล  

รายการประเมิน 

รวม 

(คะแนนเต็ม 

15 คะแนน) 

ผลการประเมิน 

 ก
าร

ให
้นิย

าม
 (3

) 

บอ
กล

ักษ
ณ

ะข
้อแ

ตก
ต่า

ง ฯ
 (3

) 

คว
าม

น่า
สน

ใจ
 (3

) 

กา
รส

ะก
ดค

 า 
(3

) 

กา
รใ

หข้
้อม

ลูท
ี่ถูก

ต้อ
งแ

ละ
เป

็นป
ระ

โย
ชน

์ (3
) 

ผ่าน ไม่ผ่าน 

1 1          

2 2          

3 3          

4 4          

5 5          

6 6          

7 7          

8 8          

9 9          

10 0          

11 1          

12 2          

13 3          

14 4          

15 5          
 

หมายเหตุ : ก าหนดเกณฑ์ผ่านอยู่ที่ร้อยละ 80 ขึ้นไป   

      ดังนั้น นักเรียนต้องได้คะแนน 12 คะแนนขึ้นไป จึงจะถือว่า ผ่าน 

ลงชื่อ....................................................ผู้ประเมิน          
       (....................................................)  

วันที่.......เดือน.........................พ.ศ. ............. 
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เกณฑป์ระเมินผลงานนักเรียน Infographic เรื่อง ค าทับศัพท์และศัพท์บัญญัติ 
 

รายการประเมิน ระดับคุณภาพ 

น้ า
หน

ักค
ะแ

นน
 

คะ
แน

นเ
ต็ม

 

3 (ดีมาก) 2 (ดี) 1 (พอใช้) 

สอดคล้องจุดประสงค์การเรียนรู ้ ให้นิยาม บอกลักษณะ ข้อแตกต่างของค าทับศัพท์และศัพท์บัญญัตจิากการสังเคราะห์ความรู้ได้ถูกต้อง (K) 

1. การให้นิยาม 

 

ให้นิยามค าทับศัพท์และศัพท์

บัญญัตไิด้ถูกต้อง ใช้ค ากระชับ 

อ่านแล้วเข้าใจ เรยีงประโยค

ถูกต้องตามหลักไวยากรณ ์

ให้นิยามค าทับศัพท์และศัพท์

บัญญัตไิด้ถูกต้อง  

อ่านแล้วเข้าใจ เรยีงประโยค

ถูกต้องตามหลักไวยากรณ ์

ให้นิยามค าทับศัพท์และศัพท์

บัญญัตไิด้ถูกต้อง  

อ่านแล้วเข้าใจ  

1 3 

2. บอกลักษณะข้อ

แตกต่างของค าทับศพัท์

และศัพท์บัญญัติ  

บอกลักษณะข้อแตกต่างของค า

ทับศัพท์และศัพท์บัญญตัิอย่าง

ชัดเจน พร้อมท้ังยกตัวอย่างได้

ถูกต้อง 

บอกลักษณะข้อแตกต่างของค า

ทับศัพท์และศัพท์บัญญตัิ พร้อม

ทั้งยกตัวอย่างได้ถูกต้อง 

บอกลักษณะข้อแตกต่างของ

ค าทับศัพท์และศัพท์บัญญัติ  

1 3 

3. ความน่าสนใจ น าเสนอในรูปแบบ infographic 

ได้อย่างประณตี ตัวอักษร

ชัดเจน อ่านง่าย สวยงาม  

น าเสนอในรูปแบบ infographic 

ได้ ตัวอักษรชัดเจน อ่านง่าย  

น าเสนอในรูปแบบ 

infographic ได้  

1 3 

4. การสะกดค า สะกดค าถูกต้องทุกค า 

ตามหลักพจนานุกรม และ

ถูกต้องตามหลักการของค าทับ

ศัพท์และศัพท์บัญญัติ  

สะกดค าถูกต้องตามหลัก

พจนานุกรม และถูกต้องตาม

หลักการของค าทับศัพท์และ

ศัพท์บัญญัติ พบค าสะกดผิด 1 - 

2 ค า 

สะกดค าถูกต้องตามหลัก

พจนานุกรม และถูกต้องตาม

หลักการของค าทับศัพท์และ

ศัพท์บัญญัติ พบค าสะกดผิด 

3 ค าขึ้นไป 

1 3 

5. การให้ข้อมูล 

ที่ถูกต้อง และ 

เป็นประโยชน์ 

ต่อผู้ชม 

ให้ข้อมูลที่ถูกต้อง 

เป็นประโยชน์ต่อผู้ชม 

มีความน่าเช่ือถือ แสดงให้ผู้ชม

เห็นคุณคา่ของการเลือกใช้ค า

ทับศัพท์และศัพท์บัญญตั ิ

ให้ข้อมูลที่เป็นประโยชน์ต่อผู้ชม

แต่ยังมีข้อมูลบางส่วนเคลือบ

แคลง และชี้น าให้เห็นคณุค่า

ของการใช้ค าทับศัพท์และศัพท์

บัญญัต ิ

ให้ข้อมูลที่เป็นประโยชน์ต่อ

ผู้ชมน้อย บางส่วนไม่ถูกต้อง 

หรือไม่น่าเชื่อถือ ช้ีน าให้เห็น

คุณค่าของการใช้ค าที่ค าทับ

ศัพท์และศัพท์บัญญัต ิ

1 3 

รวม 15 

 

หมายเหตุ : ก าหนดเกณฑ์ผ่านอยู่ที่ร้อยละ 80 ขึ้นไป  ดังนั้น นักเรียนต้องได้คะแนน 12 คะแนนขึ้นไป จึงจะถือว่า ผ่าน 
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แบบประเมินคุณลักษณะพึงประสงค์ (ภาพรวมรายห้อง) 
นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 6/.... 

 

ค าชี้แจง : ครูผู้สอนท าเครื่องหมาย    ลงในช่องที่ตรงกับการแสดงพฤติกรรมของนักเรียน 

 

ข้อ รายการประเมิน คะแนน 

3 2 1 

1. ใฝ่เรียนรู้    

2. มุ่งม่ันในการท างาน    

3. รักความเป็นไทย    

รวม (คะแนนเต็ม 9 คะแนน)  

 

เกณฑ์ผ่าน  ก าหนดเกณฑ์ผ่านอยู่ที่ร้อยละ 80  

ดังนั้น นักเรียนต้องได้คะแนน 7 คะแนนขึ้นไป จึงจะถือว่า ผ่าน 

 

สรุปผลการประเมิน   ผ่าน   ไม่ผ่าน 

 

 

 

 

 

                

 ลงชื่อ....................................................ผู้ประเมิน          

         (....................................................)  

วันที่.......เดือน.........................พ.ศ. ............. 
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เกณฑ์การประเมินคุณลักษณะพึงประสงค์ (ภาพรวมรายห้อง) 
นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 6/.... 

 

รายการประเมิน 3 2 1 
1.  ใฝ่เรียนรู ้
 

นักเรียนมีความตั้งใจใน
การเรียนทุกคน 

นักเรียนมีความตั้งใจใน
การเรียนบางคน 

นักเรียนมีความตั้งใจ
ในการเรียนน้อยมาก 

2. มุ่งมั่นในการท างาน 
 

นักเรียนปฏิบัติกิจกรรม
เสร็จก่อนเวลาที่ก าหนด
และงานเรียบร้อย 

นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมได้
ตามเวลาที่ก าหนด ผลงาน
ค่อนข้างเรียบร้อย 

นักเรียนปฏิบัติ
กิจกรรมใช้เวลาไม่
เป็นไปตามที่ก าหนด 

3. รักความเป็นไทย 
 

นักเรียนสามารถใช้ภาษา
ในการฟัง ดู พูด อ่าน 
เขียน ได้อย่างถูกต้อง  

นักเรียนสามารถใช้ภาษา
ในการฟัง ดู พูด อ่าน 
เขียน ได้อย่างถูกต้อง
บางส่วน 

นักเรียนใช้ภาษาใน
การฟัง ดู พูด อ่าน 
เขียน ได้ถูกต้อง 
เป็นส่วนน้อย  

 
เกณฑ์ผ่าน  ก าหนดเกณฑ์ผ่านอยู่ที่ร้อยละ 80  

ดังนั้น นักเรียนต้องได้คะแนน 7 คะแนนขึ้นไป จึงจะถือว่า ผ่าน 
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แบบประเมินสมรรถนะส าคัญของผู้เรียน (ภาพรวมรายห้อง) 
นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6/...... 

ค าชี้แจง : โปรดแสดงความคิดเห็นตามแบบประเมินสรรถนะของผู้เรียนในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้  
โดยท าเครื่องหมาย ✓ ลงในช่องที่ตรงกับความเห็นของครูผู้สอน  

 

สมรรถนะส าคัญ
ของผู้เรียน 

ตัวช้ีวัด  รายการประเมิน/พฤติกรรมบ่งชี้ 3 2 1 0 

1. สมรรถนะที่ 2 
ความสามารถ 
ในการคิด  

ตัวชี้วัดที่ 1 คิดขั้นพ้ืนฐาน 
(การคิดวิเคราะห์) 

จ าแนก จัดหมวดหมู่ จัดล าดับความส าคัญและ
เปรียบเทียบข้อมูลในบริบทต่าง ๆ  
(ประเมินระหว่างจดักิจกรรมการเรียนรู้ที่ 1 การน าเสนอ
และระบุมโนมติ และ 2 ทดสอบการเกิดมโนมติ)) 

    

ตัวชี้วัดที่ 2 คิดขั้นสูง  
(การคิดสังเคราะห์)   

คิดสังเคราะห์เพื่อประกอบการวางแผน ออกแบบ 
ปรับปรุง คาดการณ์ ประเมินผลข้อสรุปและ
ตรวจสอบความเหมาะสมของข้อมูลที่พบเห็น 
ในบริบทต่าง ๆ 
(ประเมินระหว่างจดักิจกรรมการเรียนรู้ที่ 2 ทดสอบการ
เกิดมโนมติ) 

    

2. สมรรถนะที่ 4 
ความสามารถ 
ในการใช้ทักษะชีวิต  

ตัวชี้วัดที่ 2 เรียนรู้ 
ด้วยตนเองและเรียนรู้
อย่างต่อเนื่อง   

สามารถเชื่อมโยงความรู้ 
(ประเมินระหว่างจดักิจกรรมการเรียนรู้ที่ 1 การน าเสนอ
และระบุมโนมติ) 

    

ตัวชี้วัดที่ 3 ท างานและอยู่
ร่วมกันในสังคม 
อย่างมีความสุข 

ท างานร่วมกับผู้อ่ืนอย่างสร้างสรรค์ สามารถแสดง
ความคิดเห็นของตน ยอมรับฟัง 
ความคิดเห็นของผู้อ่ืน 
(ประเมินระหว่างจดักิจกรรมการเรียนรู้ที่ 3 วิเคราะห ์
กลยุทธ์การคดิ และ 4 ประเมินผล) 

    

3. สมรรถนะที่ 5 
ความสามารถในการ
ใช้เทคโนโลย ี

 ตัวชี้วัดที่ 1 เลือกและ 
ใช้เทคโนโลยีเพ่ือพัฒนา
ตนเองและสังคม 

เลือกและใช้เทคโนโลยีในการท างานและน าเสนอ
ผลงานอย่างสร้างสรรค์ 
(ประเมินระหว่างจดักิจกรรมการเรียนรู้ที่ 4 ประเมินผล) 

    

                                                                                                  รวม (คะแนนเต็ม 15 คะแนน) 

 
เกณฑ์ผ่าน  ก าหนดเกณฑ์ผ่านอยู่ที่ร้อยละ 80  

 ดังนั้น นักเรียนต้องได้คะแนน 12 คะแนนขึ้นไปจึงจะถือว่า ผ่าน 

สรุปผลการประเมิน   ผ่าน   ไม่ผ่าน 
ลงชื่อ....................................................ผู้ประเมิน          

       (....................................................)  

วันที่.......เดือน.........................พ.ศ. ............. 



 

-18- 

เกณฑ์ประเมินสมรรถนะส าคัญของผู้เรียน (ภาพรวมรายห้อง) 
นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 6/...... 

 
 

รายการประเมิน/ 
พฤติกรรมบ่งชี ้

ระดับคุณภาพ 

น้้า
หน

ักค
ะแ

นน
 

คะ
แน

นเ
ต็ม

 

ดีมาก (3) ดี (2) พอใช้ (1) ปรับปรุง (0) 

จ ำแนก จัดหมวดหมู่ 
จัดล ำดับควำมส ำคัญและ
เปรียบเทียบข้อมูลใน
บริบทต่ำง ๆ 

มีพฤติกรรมบ่งชี้ ดังนี้  
1. จ ำแนกข้อมูลได้  
2. จัดหมวดหมู่ขอ้มูลได้  
3. จัดล ำดับควำมส ำคัญของข้อมูลได้  
4. เปรียบเทียบข้อมูลได้ในบริบท ต่ำง ๆ 
อย่ำงเหมำะสมสอดคล้อง  
กับควำมเป็นจริง 

มีพฤติกรรมบ่งชี้ 3  
พฤติกรรมในบริบท 
ต่ำง ๆ ได้อย่ำงเหมำะสม
สอดคล้องกับควำมเป็นจริง 

มีพฤติกรรมบ่งชี้ 2  
พฤติกรรม ในบริบทต่ำง 
ๆ ได้อย่ำงเหมำะสม
สอดคล้องกับควำมเป็น
จริง 

มีพฤติกรรมบ่งชี้ 
พฤติกรรมใดพฤติกรรม 
หนึ่ง หรือไม่ปรำกฏ 
พฤติกรรมใดเลย 

1 3 

คิดสงัเครำะห์เพื่อ
ประกอบกำรวำงแผน 
ออกแบบ ปรับปรุง 
คำดกำรณ์ ประเมินผล
ข้อสรุปและตรวจสอบ
ควำมเหมำะสมของข้อมูล
ที่พบเห็นในบริบทต่ำงๆ 

รวบรวม จัดกระท ำประมวล 
ผลข้อมูล วำงแผน ออกแบบ  
ปรับปรุง คำดกำรณ์และ 
ประเมินลงข้อสรุปได้ถูกต้อง  
ตลอดจนน ำผลที่ได้ไปสร้ำงผลงำน 
ที่มีคุณภำพ  

รวบรวม จัดกระท ำ  
ประมวลผลข้อมูล วำงแผน 
ออกแบบ ปรับปรุง 
คำดกำรณ์และประเมินผล
ข้อสรุปได้ถูกต้อง ตลอดจน
น ำผลที่ได้ไปสร้ำงผลงำนได้ 

รวบรวม จัดกระท ำ 
ประมวลผลข้อมูล 
วำงแผน ออกแบบ  
ปรับปรุง คำดกำรณ์ 
และ ประเมิน 
ลงข้อสรุปได้ถูกต้อง 

รวบรวม จัดกระท ำ  
ประมวลผลข้อมูล 
วำงแผน ออกแบบ 
ปรับปรุง คำดกำรณ์ 
และประเมินลง 
ข้อสรุปไม่ได้ 

1 3 

สำมำรถเช่ือมโยงควำมรู้ น ำควำมรู้ ขอ้มูล ขำ่วสำรที่ได้จำกกำร
สืบค้น เรียบเรียงเป็นเนื้อหำใหม่ที่เสนอ 
แก่นสำระส ำคัญในประเด็นที่เหมือนกัน
และต่ำงกัน โดย 
เช่ือมโยงหลักกำร ทฤษฎ ี
ได้อย่ำงสอดคล้องน่ำเช่ือถือ 

น ำควำมรู้ ขอ้มูล ขำ่วสำร ที่
ได้จำกกำรสืบค้น เรียบเรียง 
เป็นเนื้อหำใหม่ที่เสนอ 
สำระส ำคัญในประเด็นที่
เหมือนกันและต่ำงกันได ้

น ำควำมรู้ ขอ้มูล 
ข่ำวสำร ที่ได้ 
จำกกำรสืบค้น  
เรียบเรียงเป็น 
เนื้อหำใหม่ได้ 

น ำควำมรู้ ขอ้มูล 
ข่ำวสำร ที่ได้จำกกำร
สืบค้น มำเรียบ 
เรียงเป็นเนื้อหำใหม่
ไม่ได้ 

1 3 

ท ำงำนร่วมกับผู้อื่นอยำ่ง
สร้ำงสรรค์ สำมำรถแสดง 
ควำมคิดเห็นของตน 
ยอมรับฟัง 
ควำมคิดเห็นของผู้อื่น 

แสดงควำมคิดเห็นของตนเอง รับฟังควำม
คิดเห็นของผู้อื่น โดยสนับสนุนหรือคัดค้ำน 
ควำมคิดเห็นนั้นด้วยกิรยิำ วำจำที่สภุำพ 
ให้เกียรติผู้อื่นและปฏิบัติงำนที่ตน
รับผิดชอบจนส ำเร็จ เป็นที่พึงพอใจของ
กลุ่ม 

แสดงควำมคิดเห็นของ
ตนเอง รับฟังควำมคิดเห็น
ของผู้อื่น โดยสนับสนุนหรือ
คัดค้ำน ควำมคิดเห็นนั้นด้วย
กิริยำ วำจำที่สุภำพ ให้
เกียรติผู้อื่น และปฏิบัติงำนที่
ตนรับผิดชอบจนส ำเร็จ 

แสดงควำมคิดเห็นของ
ตน รับฟังควำมคิดเห็น
ของผู้อื่น 
ตำมที่ตนได้รับ
มอบหมำยจำก 
กลุ่มจนส ำเร็จ 

ปฏิบัติงำนของตนเองได้
แต่ไม่รับฟังควำมคิดเห็น 
ของผู้อื่น 

  

เลือกและใช้เทคโนโลยีใน
กำรท ำงำนและน ำเสนอ
ผลงำนอย่ำงสร้ำงสรรค์ 

เลือกและใช้เทคโนโลยีที่เหมำะสมเพื่อลด
ขั้นตอน เวลำ ทรัพยำกร  
ในกำรท ำงำนและน ำเสนอผลงำนที่เป็น
ประโยชน์ต่อตนเองและสังคม  
โดยมีควำมหลำกหลำย แปลกใหม่ 
น่ำสนใจ ไม่ลอกเลียนแบบ ไม่ท ำให้ผู้อืน่
เดือดร้อน ไม่มีผลกระทบต่อ 
สิ่งแวดล้อม สำมำรถแนะน ำผูอ้ื่นได้  

เลือกและใช้เทคโนโลยีที ่
เหมำะสมเพื่อลดขั้นตอน  
เวลำ ทรัพยำกร ในกำร 
ท ำงำนน ำเสนอผลงำนที่เป็น
ประโยชน์ต่อตนเองและ
สังคม โดยไม่ท ำให้ผู้อื่น
เดือดร้อน  
ไม่กระทบต่อสิ่งแวดล้อม 

เลือกและใช้เทคโนโลยี
เพื่อ 
ลดขั้นตอน เวลำ 
ทรัพยำกร ในกำร
ท ำงำนและน ำเสนอ
ผลงำนที่เป็นประโยชน์
ต่อตนเอง 
หรือสังคม 

เลือกและใช้เทคโนโลยี
เพื่อ 
ลดขั้นตอน เวลำ 
ทรัพยำกร ในกำร
ท ำงำนและน ำเสนอ 
ผลงำนได้โดยต้องมี 
ผู ้
แนะน ำ 

1 3 

 รวม 15 

เกณฑ์ผ่าน ก าหนดเกณฑ์ผ่านอยู่ที่ร้อยละ 80  ดังนั้น นักเรียนต้องได้คะแนน 12 คะแนนขึ้นไปจึงจะถือว่า ผ่าน 
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แบบทดสอบพร้อมเฉลย เรื่อง ค าทับศัพท์และบัญญัติศัพท์ จากข้อสอบ O-NET  

ด้วยแพล็ตฟอร์ม Quizizz เพื่อประเมินผลให้สอดคล้องกับตัวชี้วัดปลายทาง 
 

 
 

 
 
 

แบบทดสอบพร้อมเฉลย เรื่อง ค าทับศัพท์และบัญญัติศัพท์ จากข้อสอบ O-NET  

ด้วยแพล็ตฟอร์ม Quizizz เพื่อประเมินผลให้สอดคล้องกับตัวชี้วัดปลายทาง 
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-21- 

แบบทดสอบพร้อมเฉลย เรื่อง ค าทับศัพท์และบัญญัติศัพท์ จากข้อสอบ O-NET  

ด้วยแพล็ตฟอร์ม Quizizz เพื่อประเมินผลให้สอดคล้องกับตัวชี้วัดปลายทาง 
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